

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线 13505805555

2025年11月14日 星期五 乙巳年九月廿五

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23202期 今日8版



市委专题协商会召开

何中伟主持并讲话 王伟出席

□记者 刘浩 张莉莉

本报讯 11月13日上午,市委专题协商会在新城召开,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,围绕舟山“十五五”规划开展专题政治协商,征求意见建议。市委书记、新区党工委书记何中伟主持会议并讲话,王伟、陆燕等出席。

会上通报了上次专题协商会意见办理落实情况,14位民主党派、工商联、无党派人士代表和政协委员先后围绕全市“十五五”经济社会发展发言。“要积极推动‘两新’深度融合和‘人工智能+’行动,深化教科人一体改革,因地制宜发展海洋新质生产力。”“要加快谋划推进

深远海资源开发利用,积极开展相关规划研究。”其余代表也纷纷围绕推动石化新材料高质量发展、培育海洋文旅消费新业态新场景、推进城乡一体融合发展等提出意见和建议。在认真听取代表们发言后,何中伟表示,大家围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神,积极开展协商讨论,提出的意见建议很有针对性和前瞻性,我们将逐一梳理研究,吸纳到“十五五”规划之中。

何中伟指出,“十四五”以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在省委省政府团结带领下,全市上下攻坚克难、砥砺前行,舟山综合实力迈上新台阶,GDP连续多年保持平稳较快增长,“985”行动深入

推进,海洋经济发展焕发新动能;大宗商品资源配置枢纽实现了从批复落地到加快建设的全面开局,改革开放示范取得新突破;“两高一铁”全线推进,海上花园城市演绎新蝶变;海岛共同富裕扎实推进,基本公共服务一体化改革取得实效,群众获得感不断提升,社会大局保持和谐稳定。

何中伟强调,推进“十五五”经济社会发展,最重要的是要深刻把握习近平总书记赋予浙江及舟山的重要使命任务,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,在国产式现代化大场景中找准舟山定位,努力展现舟山新担当新作为。我们要一以贯之践行“八八战略”,深入贯彻落实习近平总书记考察浙江

重大改革进行时·基本公共服务一体化

托育服务从“有得托”迈向“托得起”“托得好”

看舟山如何推进托育教育一体化



资料图

□记者 俞浙前 通讯员 王思霖

新时代背景下,“幼有优育”已上升为国家战略高度。发展优质托育教育不仅是回应民生关切的必然举措,更是构建普惠型婴幼儿照护体系,推动人口长期均衡发展的关键一环。市委、市政府全面部署推动的全域托育教育一体化改革于今年入选“全省普惠托育基本公共服务试点”和“全省托育教育一体化改革试点”。

今年新学伊始,我市公布《推进托育教育一体化实施方案》,标志着我市“托幼一体化”服务方面又迈出重要一步,将托育服务从“有得托”迈向“托得起”“托得好”。

根据计划,今年全市有65%的普惠性幼儿园开设托班,托幼一体化托位占比将达到65%,普惠性托位占比达到90%。据统计,今年秋季,全市幼儿园已招收4605名小班和1323名托班新生,100%保障全市有需求的婴幼儿入公办幼儿园或普惠性民办幼儿园。

【改革故事】 公立幼儿园开托班 解决公众实际困扰

在新城鼓吹山幼儿园,学年新入园的2个托班约40个小朋友,经过一个多月的适应之后,已经能很好地融入幼儿园的教学环境中。“这些孩子都适应得很快,他们中的大部分,会在这里度过托幼两个阶段的4年时间。”介绍这些孩子时,新城幼儿园教育集团总园长夏安红满面笑容。

此前,入托一直是困扰不少年轻家长的实际问题。托位紧张,社会

托育机构开出的价格不低,这些都还是次要的,民办机构办学环境的安全性、教育质量等,是家长担忧的首要问题。鼓吹山幼儿园开设托班已有数年,其公办幼儿园的资质、宽敞优良的环境以及普惠性的价格,都能够切实解决这些困扰。

记者看到,鼓吹山幼儿园的场景布置经过相应优化改造,注重自然、生态、开放的庭院与游戏空间,符合幼童心理上的依恋、尊重、欣赏与支持,多处设计采用低结构、自然化,契合不同年龄段婴幼儿的需求。

从2022年成立至今,这家全日制公办幼儿园一直走在托育教育一体化改革试点的前列,在托幼一体化研究方向上进行了多方面尝试和探索,总结出一整套可推广的经验。

夏安红告诉记者,在实践过程中,鼓吹山幼儿园积极组织教师参加托幼一体化相关培训,并争取到参与华东师范大学、浙江师范大学等高校专家领衔的国家级课题中,争取专业现场指导,着力提升教师职业能力。

并且开展托育上岗证、育婴师证书等培训,实现教师、保育员“持证上岗”。遵循“精细养、精心育”的理念和“慢生活、稳发展”的课程观,针对幼班推出“生活化养育”“体验式学习”,加强家园共育,鼓励家庭与幼儿园形成合力,巩固一体化教育成效。

据了解,在今年全市广泛实施托育教育一体化改革之后,全市70所幼儿园已布点托班,建立起以幼儿园为主体,其他托育机构为补充的托幼一体化资源配置机制。依托“数字化托位地图”应用场景,发布托位3600个,并推行托位资源月更新、每月预约入托等机制,全市推行

托育机构开出的价格不低,这些都还是次要的,民办机构办学环境的安全性、教育质量等,是家长担忧的首要问题。鼓吹山幼儿园开设托班已有数年,其公办幼儿园的资质、宽敞优良的环境以及普惠性的价格,都能够切实解决这些困扰。

记者看到,鼓吹山幼儿园的场景布置经过相应优化改造,注重自然、生态、开放的庭院与游戏空间,符合幼童心理上的依恋、尊重、欣赏与支持,多处设计采用低结构、自然化,契合不同年龄段婴幼儿的需求。

从2022年成立至今,这家全日制公办幼儿园一直走在托育教育一体化改革试点的前列,在托幼一体化研究方向上进行了多方面尝试和探索,总结出一整套可推广的经验。

夏安红告诉记者,在实践过程中,鼓吹山幼儿园积极组织教师参加托幼一体化相关培训,并争取到参与华东师范大学、浙江师范大学等高校专家领衔的国家级课题中,争取专业现场指导,着力提升教师职业能力。

并且开展托育上岗证、育婴师证书等培训,实现教师、保育员“持证上岗”。遵循“精细养、精心育”的理念和“慢生活、稳发展”的课程观,针对幼班推出“生活化养育”“体验式学习”,加强家园共育,鼓励家庭与幼儿园形成合力,巩固一体化教育成效。

据了解,在今年全市广泛实施托育教育一体化改革之后,全市70所幼儿园已布点托班,建立起以幼儿园为主体,其他托育机构为补充的托幼一体化资源配置机制。依托“数字化托位地图”应用场景,发布托位3600个,并推行托位资源月更新、每月预约入托等机制,全市推行

习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日,国家主席习近平复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平指出,得知你们喜欢中文、热爱中国文化,在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用,我对此表示赞赏。

习近平强调,汉学源自中国、属于世界,是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行,加强研究阐释,向世界介

绍真实、立体、全面的中国,当好融通中外文明的使者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日,2025世界中文大会将在北京举行。近期,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

市政协举行 八届二十四次常委会会议

□记者 虞仁珂

本报讯 昨天下午,市政协举行八届二十四次常委会会议。

会议传达学习了中共二十届四中全会精神。会议强调,深入学习贯彻贯彻全会精神是当前和今后一个时期市政协的首要政治任务。全市各级政协组织和广大政协委员要持续关注教育科技人才一体发展,深入调查研究,精准协商建言,务实监督助推,广泛凝聚合力,为加快打造海洋科技创新港、奋力谱写中国式现代化舟山新篇章贡献政协智慧和力量。

会议听取了市法院、市检察院、市公安局工作情况通报。会议认为,一年来全市公检法系统聚焦护航市委“985”行动,扎实履行职责,为坚定不移推进高质量发展海岛共同富裕,奋力夺取现代海洋城市建设新成就提供了坚强政法保障。希望全市公检法系统深入学习贯彻中共二十届四中全会精神、习近平法治思想,坚持统筹发展和安全、活力与秩序、服务和监管,努力开创政法工作新局面。

会议还听取了2025年前三季度财政预算执行情况通报,强调财政部门要围绕全市“奋战四季度,夺取全年胜”和市委市政府“十五五”规划及明年工作总体安排,找准工作靶心,完善政策举措,增强工作灵活性预见性,以高质量财政工作护航舟山经济社会高质量发展。

中央及省级主流媒体走进舟山 聆听自贸区高质量发展最强音

□记者 虞仁珂

本报讯 在国务院正式批复《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》一周年之际,11月12日至13日,中国(浙江)自由贸易试验区工作领导小组办公室邀请新华社、中新社、央广网、浙江日报等中央及省级主流媒体记者走进舟山片区,深入浙江自贸试验区大宗商品资源配置枢纽建设现场,实地了解自贸区建设成效与发展故事。

记者们先后来到舟山粮食产业园、新奥舟山LNG接收站、浙江国际大宗商品交易中心、舟山江海联运服务中心等,全面了解大宗商品资源配置枢纽建设成效与发展趋势。

保供、江海联运枢纽建设等工作,深度挖掘大宗商品资源配置枢纽落地后的发展实践,探寻国家战略推动区域高质量发展的成功路径。

大家表示,通过实地走访,亲眼见证了舟山在大宗商品资源配置枢纽建设进程中,如何深挖自身优势,迈向高质量发展,深刻感受到舟山在海洋经济领域的深厚底蕴和磅礴力量。当前,舟山正举全市之力推进大宗商品资源配置枢纽建设,抢抓机遇,强化担当,马上就办、真抓实干,构建以高水平开放为引领、以实体经济为支撑的高质量发展格局。这些舟山创新与实干交融的生动例证,将借助新闻传播渠道,让更多人知晓,并吸引更多的目光聚焦舟山。

舟山渔民画案例 入选国家级群众文化品牌

□记者 王倩倩 通讯员 沈碧芳

本报讯 近日,中国群众文化学会公布2025中国群众文化品牌创新案例名单,《舟山渔民画深耕“艺术乡建”》项目成功入选,并入编《中国群众文化品牌发展大会创新案例集锦》一书。

本届评选共收到全国30个省(自治区、直辖市)的722个案例,经过多轮权威专家严格评审,最终评选出110个创新案例,分为文旅融合IP、美好文化空间、品牌活动、文化融入美好生活、国际交流五大类别。其中,《舟山渔民画深耕“艺术乡建”》荣获“文旅融合IP类创新案例”

称号,彰显了该项目在文旅融合领域的创新实力与示范价值。

作为我市展现海洋文化的闪亮名片,舟山渔民画以质朴的笔触、浓烈的色彩,勾勒出海岛地区的生产生活场景、民间民俗风情等,最大程度地保留了海岛乡村的“鱼腥味”,并逐渐由创作向衍生产品延伸,形成了富有海洋特色的文化产业。近年来,舟山渔民画更是深耕“艺术乡建”,让人们在欣赏海岛特色风光之余,打造舟山渔民画的良好产业链,激活了沉睡的海岛乡村文化资源,将其变成乡村发展的资产,进一步为共同富裕注入了有品质的源头活水。

太平洋保险
CPIC
责任·智慧·温度

太保服务品牌
责任·智慧·温度